

НЕКРОЛОГ

Академик РАН Владимир Григорьевич Кукес (08.09.1934 — 05.02.2024)

ФГБОУ ДПО "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования", Москва, Россия





5 февраля 2024 г. ушел из жизни Владимир Григорьевич Кукес — выдающийся ученый-фармаколог, доктор медицинских наук, профессор, академик РАН, заслуженный деятель науки России.

В. Г. Кукес родился 8 сентября 1934 г. в Ленинграде, в семье служащих. В 1957 г. окончил лечебный факультет 1-го Московского медицинского института (ММИ) им. И.М. Сеченова. Свою профессиональную деятельность В.Г. Кукес начал в качестве врача Магаданской областной больницы (1957-1960 гг.), куда был направлен по распределению после окончания института. С 1960 по 1961 гг. обучался на курсах повышения квалификации по клинической фармакологии у Б. Е. Вотчала в Центральном институте усовершенствования врачей (ныне Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования). С 1961 по 1964 гг. прошел аспирантуру на кафедре пропедевтической терапии у заведующего кафедрой В. Х. Василенко. После защиты кандидатской диссертации в 1964-1971 гг. работал ассистентом кафедры пропедевтической терапии 1-го ММИ им. И.М. Сеченова под руководством И.И. Сивкова. В 1979 г. В.Г. Кукес, возглавив отдел клинической фармакологии 1-го ММИ им. И.М. Сеченова, создал экспериментальный курс клинической фармакологии, в дальнейшем реорганизованный в кафедру клинической фармакологии. В 1970 г. защитил докторскую диссертацию.

В 1971 г. по инициативе Владимира Григорьевича Кукеса в 1-м ММИ был организован отдел клинической фармакологии, который был первым подразделением клинической фармакологии в СССР. В 1985 г. он был реорганизован в кафедру клинической фармакологии, которую Владимир Григорьевич возглавлял до 2018 г.

В 1991-1999 гг. В.Г. Кукес возглавлял Научно-исследовательский институт традиционных методов лечения, с 1999 г. — Институт клинической фармакологии. В 2005-2014 гг. был директором, с 2015 г. — руководителем научного направления "Клиническая фармакология" Центра клинической фармакологии в Научном центре экспертизы средств медицинского применения. При непосредственном участии Владимира Григорьевича в 2013 г. был создан и функционирует первый московский Центр персонализированной медицины, в котором проходят лече-



ние наиболее тяжелые, резистентные к обычной фармакотерапии больные.

Владимир Григорьевич Кукес — один из основоположников клинической фармакологии в России. Он внес весомый вклад в развитие клинической фармакологии как науки. Впервые в стране им предложено изучение комплексных вопросов клинической фармакологии, включающее исследование фармакокинетики, фармакодинамики, взаимодействия и побочного действия лекарственных средств, разработаны и внедрены методы определения концентрации отечественных и зарубежных лекарственных средств в различных биологических средах организма, доказана необходимость проведения острого лекарственного теста для подбора эффективной и безопасной дозы препарата, прогнозирования его клинического эффекта и риска возможных побочных действий.

Под руководством и при непосредственном участии Владимира Григорьевича впервые в стране стали изучаться метаболизм и биоритмология лекарственных средств, методы гено- и фенотипирования ферментов биотрансформации и транспортеров лекарственных средств, лежащие в основе клинической фармакогенетики, их клиническое значение для оптимизации фармакотерапии, персонализированной медицины, молекулярные механизмы взаимодействия лекарственных препаратов, клиническая фармакология блокаторов медленных кальциевых каналов, бета-адреноблокаторов, антидепрессантов, витаминов в комплексных лекарственных препаратах и биологических жидкостях. Владимир Григорьевич

Кукес внес большой вклад в развитие отечественной фарминдустрии, участвуя в создании и проведении клинических исследований оригинальных отечественных лекарственных средств: форидона, ортофена, метиоприла, квидитена, этмозина, этацизина, а также в изучении фармакокинетики и фармакодинамики арбидола, небинтана, проксадолола, этоксидола и ряда других лекарственных препаратов. Эти разработки позволили повысить эффективность лечения целого ряда заболеваний.

Владимир Григорьевич — инициатор развития направления персонализированной медицины с позиции клинической фармакологии: использование фармакогенетического тестирования, оценки активности изоферментов цитохрома Р450 и транспортеров лекарственных средств для персонализации фармакотерапии пациентов с социально значимыми заболеваниями. Под руководством Владимира Григорьевича Кукеса активно велись поиск и оценка лекарственных средств, модулирующих активность системы элиминации ксенобиотиков и других функциональных систем.

Владимир Григорьевич Кукес своими трудами обосновал выделение клинической фармакологии в качестве отдельной научной специальности, что было сделано в 1981 г. По его инициативе во всех лечебных учреждениях России были введены должности врачей-клинических фармакологов.

Награды:

- 1978 г.: премия им. Г.Ф. Ланга Президиума АМН СССР за монографию "Хроническая недостаточность кровообращения";
- 1980 г.: Государственная премия СССР за разработку и внедрение в медицинскую практику современных методов диагностики начальной стадии сердечной недостаточности, механизмов их развития, профилактики и лечения;
 - 1982 г.: медаль "За трудовую доблесть";
- 1990 г.: премия Совета Министров Латвийской ССР:
- 1999 г.: памятная медаль академика А.А.Лихачева за большой вклад в развитие фармакологии:
 - 2005 г.: орден Почета;
- 2007 г.: премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники за оптимизацию лекарственной терапии на основе изучения биотрансформации и транспортеров лекарственных средств;
- 2008 г.: лауреат Премии РАМН имени Кравкова за лучшую работу в области фармакологии и токсикологии.
 - Орден Дружбы Народов.

В 1993 г. Владимир Григорьевич Кукес был избран член-корреспондентом РАМН, в 1999 г. — академиком РАМН. С 2013 г. — академик РАН.

Владимир Григорьевич — заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат премии Мэра го-

рода Москвы в области медицины за разработку нового оригинального отечественного лекарственного средства продетоксан для лечения наркомании. Лигой малочисленных народов и этнических групп награжден почетным знаком и медалью "За заслуги перед малочисленными народами России". Почетный житель муниципального образования Таганское в городе Москве. В 2006 г. Владимира Григорьевича Кукесу было присвоено звание "заслуженный профессор" ММА им. И. М. Сеченова.

Под редакцией Владимира Григорьевича издано два учебника по клинической фармакологии и фармакотерапии, один учебника по внутренним болезням, который переведен на испанский язык. Он является автором более ста методических пособий для врачей и студентов по актуальным проблемам медицины, шести монографий, 17 патентов на изобретение, более 400 научных работ. Является соавтором двух руководств по клиническому и доклиническому изучению лекарственных препаратов.

Под руководством Владимира Григорьевича Кукеса подготовлено 30 докторов и 130 кандидатов медицинских наук. Среди специалистов, подготовленных Владимиром Григорьевичем и его учениками, есть граждане стран ближнего (страны СНГ) и дальнего зарубежья (Китай, Тайвань, Иран, Марокко).

Владимир Григорьевич много лет являлся председателем специализированного диссертационного совета по двум специальностям: фармакология, клиническая фармакология и внутренние болезни Сеченовского Университета, президентом международной ассоциации клинических фармакологов и фармацевтов. Основным научным направлением его школы является развитие и внедрение технологий персонализированной медицины в практическое здравоохранение. В 2013 г. при его непосредственном участии создан и функционирует первый Московский Центр персонализированной медицины, научным руководителем которого являлся Владимир Григорьевич.

Владимир Григорьевич Кукес в течение 20 лет входил в состав фармкомитета Минздрава. Впервые ввел секцию по регистрации гомеопатических и растительных лекарственных средств.

Последние годы В.Г.Кукес посвятил борьбе с новой коронавирусной инфекцией COVID-19. И, конечно, продолжал работу по направлению "Персонализированная медицина".

Нельзя не отметить не только высочайший профессионализм Владимира Григорьевича как ученого, врача, педагога, но и его человеческие качества. Владимир Григорьевич помог очень многим людям в жизненных ситуациях, нет человека, кому он отказал бы в помощи.

Редакционная коллегия журнала "Рациональная Фармакотерапия в Кардиологии" скорбит и выражает искренние соболезнования родным и близким.